Kanton Ziirich

' Al Zentrale Aufnahmepriifung 2025
ZAP 1

Mathematik — Hauptpriifung

Name: Vorname:

Prifungsnummer: Kantonsschule:

Allgemeine Hinweise
— Du hast 60 Minuten Zeit.

— Lose die Aufgaben direkt auf das Aufgabenblatt. Reicht der Platz bei einer Aufgabe nicht
aus, fahrst du auf der letzten Seite weiter und notierst dazu die Aufgabennummer.

— Notiere Ausrechnungen und Zwischenresultate, damit der Loésungsweg verstandlich ist.

— Antwortsatze sind nicht verlangt. Kennzeichne aber die Ergebnisse deutlich und notiere sie
mit der passenden Masseinheit.

— Du darfst die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge lI6sen.
— Bei Aufgabe 8 darfst du die Pyramide nicht mit Papier nachbauen.

— Du darfst keinen Taschenrechner und auch keine anderen elektronischen Hilfsmittel
verwenden.

— Jede Aufgabe zahlt 4 Punkte. Bei Teilaufgaben sind die Teilpunkte angegeben.

Bitte leer lassen!

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Total Note
Maximale 4 4 4 4 4 4 4 4 4 36

Punktzahl

Erreichte

Punktzahl







1.

Bestimme die fehlende Zahl im Késtchen.

a) ([]-11):81=671

(2P)

b) <g von 2h 55min> —gh=27min

(2P)




2.

Ein Museum hat unterschiedliche Eintrittspreise fiir Kinder, Erwachsene und Pensionierte. In
der Tabelle sind diese Preise zusammen mit den Einnahmen vom 2. Mérz 2025 dargestellt.

Eintrittspreis | Anzahl Besucher | Einnahmen

Kinder 9 Fr.
Erwachsene 22 Fr.
Pensionierte 12 Fr. 1092 Fr.

Insgesamt >< 4052 Fr.

a) Eine Gruppe von drei Kindern, einem Erwachsenen und zwei Pensionierten geht ins Mu-
seum. Wie viele Franken muss die Gruppe insgesamt bezahlen? (1P)

b) Wie viele Pensionierte besuchten das Museum am 2. Mirz 20257 (1P)

c¢) Am 2. Mirz 2025 wurden genau doppelt so viele Kinder- wie Erwachseneneintritte ver-
kauft. Wie viele Kinder besuchten das Museum? 2P)



Frau Schlegel leert ihre Kasse. Diese enthilt nur Fiinffranken-, Zweifranken- und Einfranken-
stiicke. Von jeder der drei Sorten besitzt sie mindestens ein Stiick. Insgesamt zihlt sie 16 Fran-
ken.

Es gibt verschiedene Moglichkeiten fiir den Inhalt der Kasse. Trage alle Moglichkeiten in
die Tabelle ein. Falsche Moglichkeiten geben Abzug. In dieser Aufgabe braucht es keinen
Losungsweg.

Anzahl Flinffrankenstlicke | Anzahl Zweifrankenstlicke | Anzahl Einfrankenstiicke

Achtung: Die Tabelle hat mehr Zeilen, als es Moglichkeiten gibt!



4,

Familie Schifer will den Boden ihres Badezimmers mit kleinen und grossen quadratischen
Platten belegen. Die Tochter schlégt folgende Anordnung vor:

a) Welchen Anteil des Bodens machen die weissen Platten aus? Gib die Antwort als gekiirzten
Bruch an. (1P)

Die kleinen Platten (weiss) kosten 5 Fr. pro Stiick, die grossen Platten (grau) 12 Fr. pro Stiick.

b) Wie viele Franken kosten die Platten insgesamt, die man beim Vorschlag der Tochter
bendtigen wiirde? (1P)

c) Der Vater mochte den ganzen Boden mit Platten bedecken und moglichst wenig Geld
ausgeben. Wie viele Franken kostet die giinstigste Moglichkeit? (2P)



Bauer Meyer erntet Erdbeeren, um sie einzukochen. Beim Transport in die Kiiche gehen 2.5 kg

Erdbeeren verloren. In der Kiiche muss jede siebte Erdbeere aussortiert werden, weil sie schimm-
lig ist. Nach dem Einkochen ist noch % Erdbeermasse iibrig. Diese Masse wird in 108 Gléser zu

je 500 g abgefiillt.

Wie viele Kilogramm Erdbeeren hat Bauer Meyer zu Beginn geerntet?




6.  Eine Forschungsstation ist fiir 40 Personen eingerichtet. Bei einem vollen Lager reichen die
Lebensmittel fiir die 40 Personen fiir 24 Tage.

a) Wie viele Tage ldnger reichen die Lebensmittel des vollen Lagers, wenn nur 30 Personen
anwesend sind? (2P)

b) Zu Beginn ist das Lager voll und es sind 20 Personen auf der Station. Nach 12 Tagen
kommen 10 Personen hinzu. Wie viele Tage reicht der Lebensmittelvorrat jetzt noch? (2P)




Deine Grossmutter erzihlt dir, dass sie als Kind einen Schatz vergraben hat. Sie gibt dir eine
Karte (1 cm entspricht 100 m). Darauf siehst du einen Badesee, eine Strasse s, eine Feuerstelle F
und zwei Badeplitze B; und B;. Deine Grossmutter weiss aber nicht mehr genau, wo sie den
Schatz vergraben hat. An folgende Dinge kann sie sich noch erinnern:

J Der Schatz ist nicht im Badesee.
*  Der Schatz liegt mindestens 200 m von der Strasse s entfernt.
J Der Schatz ist hochstens 400 m von der Feuerstelle F entfernt.

*  Der Schatz liegt niher beim Badeplatz B, als beim Badeplatz B;.

Konstruiere das mogliche Gebiet, wo du nach dem Schatz graben musst, und schraffiere es.

100 m

Badesee

By




Auf einer Pyramide sind auf den drei Seitenflichen und der
Grundfliche die Augenzahlen 1, 2, 3, 4 aufgemalt. In der
abgebildeten Pyramide rechts befindet sich die Seitenfliche
mit 3 Punkten hinten und die Pyramide steht auf der Fliche
mit 4 Punkten.

b)

Die eingezeichnete Startpyramide wird durch Kippen iiber eine Pyramidenkante auf dem
eingezeichneten Weg zur Zielpyramide bewegt.
Beschrifte die beiden sichtbaren Seiten der Zielpyramide mit den Augenzahlen, die dort zu

liegen kommen. (Hinweis: Die Anordnung der gezeichneten Punkte auf einer Seite spielt
keine Rolle.) 2P)

Die eingezeichnete Startpyramide wird durch Kippen iiber eine Pyramidenkante auf die
vier weissen Felder bewegt.
Beschrifte die vier Felder mit den Augenzahlen der Seite, auf der die Pyramide jeweils

in diesem Feld steht. (Hinweis: Die Anordnung der gezeichneten Punkte auf einer Seite
spielt keine Rolle.) 2P)



Zwei gleiche, quaderformige Bausteine konnen auf drei verschiedene Arten (A, B, C) zu einem
grosseren Quader zusammengesetzt werden. Die Volumen der Quader A, B und C betragen je
720 cm?. Bei den Quadern B und C ist je eine Seitenlinge bekannt.

Volumen = 720 cm?
R 12cm R
A B C

Die sechs Seitenflichen des Quaders bilden zusammen die Oberfliche des Quaders. Wie gross
ist die Oberfliche des Quaders C?




Auf dieser Seite kannst du Aufgaben weiter 16sen, bei denen du zu wenig Platz hattest.
Schreibe die Aufgabennummer deutlich hin.




b Zentrale Aufnahmepriifung 2025
ZAP 1

Mathematik - Hauptpriiffung - Losungen

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Total

Maximale 4 4 4 4 4 4 4 4 4 36
Punktzahl




Zentrale Aufnahmepriifung 2025
fiir die Langgymnasien des Kantons Ziirich

Korrekturschema Mathematik

1.

a) 4941
b) 3

a) 73 oder 73 Fr.
b) 91 oder 91 Pensionierte
c) 148 oder 148 Kinder

7 Moglichkeiten
(1,1,9), (1,2,7), (1,3,5), (1,4,3), (1,5,1), (2,1,4), (2,2,2)

23
a) —

35
b) 302 oder 302 Fr.
c) 230 oder 230 Fr.

86.5 oder 86.5 kg

a) 8 oder 8 Tage
b) 24 oder 24 Tage

siehe verkleinerte Konstruktion rechts

a) b)

576 cm?



ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Bewertungsgrundsitze

Es gelten die folgenden Grundsitze. Auf Abweichungen davon wird bei den betreffenden Auf-
gaben hingewiesen.

1. Bei jeder Aufgabe sind 4 Punkte mdglich. Die Maximalpunktzahl darf nur erteilt werden,
wenn alle Zwischenergebnisse und das Endergebnis richtig sind sowie der Losungsweg ver-
standlich ist. Ein richtiges Endergebnis ohne verstindlichen Losungsweg gibt 0 Punkte (aus-
ser es ist kein Losungsweg verlangt). Ist der Losungsweg nur bei einem Teil der Aufgabe
nicht verstindlich, wird nur der entsprechende Teil der Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.
Wird eine Aufgabe auf mehrere Arten geldst und fiihrt dies zu verschiedenen Endergebnis-
sen, wird die Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Kettenrechnungen wie z. B. 12 : 3 =4+ 6 =10 - 7 =70 sind erlaubt.

2. Bei Aufgaben mit Einheiten muss auch im Endergebnis eine Einheit angegeben werden,
wenn es in der Aufgabe verlangt wird. Zwischenergebnisse benodtigen keine Einheit.

3. Ein Rechenfehler liegt vor, wenn eine Rechenoperation numerisch fehlerhaft ausgefiihrt
wurde. Falsche Umwandlungen von Einheiten gelten nicht als Rechenfehler, ausser es ist
anhand eines Rechenwegs klar ersichtlich, dass die korrekte Umrechnung gemacht werden
wollte, aber ein numerischer Rechenfehler vorliegt. Rechenfehler werden in diesem Korrek-
turschema mit RF abgekiirzt.

Ein Abschreibfehler liegt vor, wenn eine gegebene Zahl oder ein richtiges Zwischenergeb-
nis falsch abgeschrieben wurde. Ein Abschreibfehler wird als Rechenfehler behandelt.

Ein Uberlegungsfehler liegt vor, wenn ein Zwischen- oder Endergebnis falsch ist und kein
RF begangen wurde.

Die Behandlung von RF und Uberlegungsfehlern wird durch dieses Korrekturschema gere-
gelt. Dabei werden Uberlegungsfehler durch die angegebenen Optionen erfasst.

4. Alternative Losungswege, die nicht durch das Losungsschema abgedeckt sind, sollen sinn-
gemaiss bepunktet werden.

5. Bei jeder Aufgabe ist angegeben, wie weit man fiir eine bestimmte Punktsumme kommen
muss. Sind mehrere Optionen notiert, die zu einer gewissen Punktzahl fiihren, geniigt es,
eine dieser Optionen zu erfiillen, um die entsprechende Punktzahl zu erhalten. Optionen sind
an einem vorangestellten Punkt e zu erkennen.

Kann der Losungsweg gemiiss dem Korrekturschema mit unterschiedlichen Punktzah-
len bewertet werden, so wird die hohere Punktzahl erteilt.
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 1

Endergebnis
a) 4941
b) 3
Losungsweg und Zwischenergebnisse
a) 671 -81=54'351, 54'351:11=4941
Alternativer Losungsweg: 671 :11 =61, 61 -81=4941

b) 27 min + £ h =27 min + 48 min = 75 min

%Von 2 h 55 min= % von 175 min = 25 min
75 min : 25 min =3
Alternativer Losungsweg: 7 - 75 min : 175 min =525 min : 175 min =3

. , 75 3
Alternativer Losungsweg: s=7 " 3

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF
e Das Zwischenergebnis 671 - 81 = 54'351 wurde korrekt berechnet.
e Das Zwischenergebnis 671 : 11 = 61 wurde korrekt berechnet.

0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis (ohne Einheit)

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis, aber mit Einheit (z.B. min)
e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF. Ergebnis ohne Einheit.

e Das Zwischenresultat % von 2 h 55 min = 25 min wurde korrekt berechnet

e Es wurde berechnet, dass 525 min = 8 h 45 min ein Vielfaches von 2 h 55 min
sein muss.

o % wurde korrekt berechnet, aber anschliessend falsch oder nicht gekiirzt.

o % wurde als Endergebnis markiert.

0 Punkte: Sonst
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 2

Endergebnisse
a) 73 oder 73 Fr.
b) 91 oder 91 Pensionierte
¢) 148 oder 148 Kinder

Losungswege und Zwischenergebnisse
a) 3-9Fr.+22Fr.+2-12Fr.=27 Fr. + 22 Fr. + 24 Fr. =73 Fr.
b) 1092 Fr.: 12 Fr.=91
¢) Die Einnahmen fiir die Kinder- und Erwachsenentickets betrugen am 2. Mérz 2025
4052 Fr. — 1092 Fr. = 2960 Fr.
Zwei Kindertickets und ein Erwachsenenticket kosten zusammen 40 Fr.
2960 Fr. : 40 Fr. = 74 (Anzahl Erwachsene), also 148 Kinder

Alternativ: 1 Kinder-Ticket plus ein halbes Erwachsenenticket: 9 Fr. + 11 Fr. = 20 Fr.
2960 Fr. : 20 Fr. = 148

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 1 Punkt)
1 Punkt:  Korrektes Endergebnis (auch ohne Losungsweg)
0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 1 Punkt)
1 Punkt:  Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis
0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe c) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis
(systematisches Probeln zdhlt als richtiger Losungsweg)

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Korrekte Losungsidee, dass 2 Kinder + 1 Erwachsenes = 40 Fr. kostet (bzw.

1 Kind + % Erwachsenes = 20 Fr.) ist ersichtlich.

e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF

0 Punkte: Sonst
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 3

Endergebnisse

Es gibt 7 Moglichkeiten.

Anzahl Flinffrankenstiicke | Anzahl Zweifrankenstiicke | Anzahl Einfrankenstiicke

1 1 9
1 2 7
1 3 5
1 4 3
1 5 1
2 1 4
2 2 2

Hinweis: Es wird bei dieser Aufgabe kein Losungsweg benotigt.

Bewertung (maximal 4 Punkte)

Total Punkte Korrekte Antworten
<4 4 5 6 7
- 0 0 1 2 3 4
2 é; 1 0 0 1 2 3
% 2 2 0 0 0 1 2
~ é 3 0 0 0 0 1
>3 0 0 0 0 0
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 4

Endergebnisse

23
a) E

b) 302 oder 302 Fr.
¢) 230 oder 230 Fr.

Losungswege und Zwischenergebnisse

a) Insgesamt wéren fiir das komplette Ausfiillen mit weissen Platten 10 - 7 = 70 Stiick

ot . . . . . . 46 _ 23
notig. 46 weisse Platten sind es im gezeichneten Muster, also ein Anteil von 5= 3

b) 46 kleine und 6 grosse Platten, also 46 - 5 Fr. + 6 - 12 Fr. =302 Fr.

¢) Es ist am gilinstigsten, wenn moglichst viele grosse Platten verwendet werden. In der
Breite passen fiinf grosse Platten hinein, in der Hohe drei. Somit miissen 5+ 3 = 15
grosse und 10 kleine Platten verwendet werden: 15 - 12 Fr. + 10 - 5 Fr. =230 Fr.

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 1 Punkt)
1 Punkt:  Der Bruch ist korrekt und vollstindig gekiirzt (kein Losungsweg notig).
0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 1 Punkt)

I Punkt:  Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter oder ohne Ein-
heit

0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe c) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter oder ohne Ein-
heit

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF. Das Ergebnis ist mit korrekter
oder ohne Einheit notiert.
e Es ist ersichtlich (grafisch oder rechnerisch), dass fiir den tiefst moglichen
Preis 15 grosse Platten verwendet werden miissen.

0 Punkte: Sonst
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 5

Endergebnis
86.5 oder 86.5 kg

Losungsweg und Zwischenergebnisse
In den Gléasern befinden sich 108 - 500 g = 54 kg Erdbeermasse.

Dies sind lediglich % der Masse, welche vor dem Einkochen vorhanden war. Somit waren
es vor dem Einkochen 54 kg : 3 - 4 =18 kg - 4 =72 kg.

Da jede 7. Erdbeere schimmlig war, entsprechen 72 kg genau g der Erdbeermasse, welche
die Kiiche erreichten, also 72 kg : 6 - 7=12 kg - 7= 84 kg.

Beim Transport in die Kiiche gingen 2.5 kg verloren. Somit wurden 84 kg + 2.5 kg = 86.5
kg Erdbeeren gesammelt.

Bewertung (maximal 4 Punkte)

4 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter oder ohne Ein-
heit
3 Punkte: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF, Endergebnis mit korrekter oder
ohne Einheit
e Richtiger Losungsweg und korrektes Ergebnis, jedoch mit falscher Einheit

e Vor dem Aussortieren der schimmligen Erdbeeren waren es 84 kg Erdbee-
ren (mit oder ohne Einheit).

2 Punkte: Vor dem Einkochen waren es 72 kg Erdbeermasse (mit oder ohne Einheit).

1 Punkt: In den Gldsern befinden sich zusammen 54 kg Erdbeermasse (mit oder ohne
Einheit).

0 Punkte: Sonst
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 6

Endergebnisse
a) 8 oder 8 Tage
b) 24 oder 24 Tage

Losungswege und Zwischenergebnisse

a) Wenn 40 Personen fiir 24 Tage versorgt sind, so wéren 10 Personen fiir 4 - 24 = 96
Tage versorgt (umgekehrt proportional).
30 Personen wiren somit fiir 96 : 3 = 32 Tage versorgt, also 8 Tage ldnger.

b) 20 Personen wéren fiir 48 Tage versorgt. Nach 12 Tagen hétte es noch fiir weitere 36
Tage Lebensmittel fiir 20 Personen. Da es jedoch neu 30 Personen sind, reicht es nur
noch fiir weitere 36 - 20 : 30 = 24 Tage.

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 2 Punkte)

2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter oder ohne Ein-
heit
1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF, Endergebnis mit korrekter oder
ohne Einheit

e Es wurde korrekt berechnet, dass 30 Personen fiir 32 Tage mit Lebensmit-
teln versorgt wiren.

e 10 Personen wiren fiir 96 Tage versorgt (oder analoge Uberlegung wie z.B.,
dass 5 Personen fiir 192 Tage oder eine Person fiir 960 Tage versorgt wi-
ren).

e 40-24 = 960 Tagesrationen wurde korrekt berechnet.

0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 2 Punkte)

2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter oder ohne Ein-
heit
1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF, Endergebnis mit korrekter oder
ohne Einheit
e Nach 12 Tagen hitte es fiir 20 Personen noch fiir weitere 36 Tage Lebens-
mittel (oder analoge Uberlegung wie z.B., dass 10 Personen fiir weitere 72
Tage oder eine Person fiir weitere 720 Tage versorgt wéren).
e Nach 12 Tagen sind noch 720 Tagesrationen iibrig.

0 Punkte: Sonst
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Aufgabe 7

ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Endergebnis

Es gibt fiir diese Aufgabe drei Konstruktionsschritte:

- Es wird mit dem Zirkel oder dem Geodreieck die Pa-
rallele zur Geraden s im Abstand 2 cm konstruiert/ge-
zeichnet, welche ndher beim Badesee liegt.

- Es wird mit dem Zirkel ein Kreis um F mit Radius 4 cm
gezeichnet.

- Es wird mit dem Zirkel die Mittelsenkrechte der Strecke
B;iB> konstruiert. Die Zirkelstriche miissen klar erkenn-

bar sein.

Bewertung
4 Punkte:

3 Punkte:

2 Punkte:

1 Punkt:

0 Punkte:

(maximal 4 Punkte)

Es wurden alle der obigen Konstruktionsschritte korrekt ausgefiihrt. Das mogli-
che Gebiet wurde korrekt markiert. Die Eckpunkte des Losungsgebiets weichen
weniger als 2 mm von der korrekten Losungsfigur ab.

Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

Es wurden alle der obigen Konstruktionsschritte korrekt ausgefiihrt. Jedoch
wurde entweder das mogliche Gebiet nicht oder falsch markiert oder min-
destens ein Eckpunkt des Losungsgebiets weicht aufgrund von Ungenauig-
keit mehr als 2 mm von der korrekten Losung ab.

Die ersten beiden Konstruktionsschritte wurden korrekt ausgefiihrt. Beim
letzten Konstruktionsschritt wurde die Mittelsenkrechte nicht mit dem Zir-
kel, sondern dem Geodreieck gezeichnet. Das Losungsgebiet wurde korrekt
markiert. Die Eckpunkte des Losungsgebiets weichen weniger als 2 mm von
der korrekten Losung ab.

Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

Es wurden zwei der obigen Konstruktionsschritte korrekt ausgefiihrt. Die
Schnittpunkte weichen weniger als 2 mm von der korrekten Losungsfigur
ab.

Es wurden alle der obigen Konstruktionsschritte mit den erlaubten Hilfsmit-
teln ausgefiihrt. Jedoch wurde das mdgliche Gebiet nicht oder falsch mar-
kiert und mindestens ein Eckpunkt weicht aufgrund von Ungenauigkeit
mehr als 2 mm von der korrekten Losung ab.

Es wurde einer der obigen Konstruktionsschritte korrekt ausgefiihrt. Die Unge-
nauigkeitstoleranz von 2 mm wurde eingehalten.

Sonst

Hinweis: Das Losungsgebiet wird sowohl mit als auch ohne Rand als korrekt anerkannt.
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Massstibliche Losungsfigur zur Aufgabe 7

Diese Seite kann als Vorlage fiir eine Folie verwendet werden.
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 8
Endergebnisse

a) b)
Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 2 Punkte)

2 Punkte: Beide Fliachen sind mit der korrekten Augenzahl beschriftet.
1 Punkt:  Eine der beiden Flachen ist mit der korrekten Augenzahl beschriftet.
0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Alle vier Flichen sind mit der korrekten Augenzahl beschriftet.
1 Punkt:  Drei Fldchen sind mit der korrekten Augenzahl beschriftet.
0 Punkte: Sonst

Hinweis:

- Ist die Anzahl Punkte auf einer Seitenflache nicht klar erkennbar, wird es als falsch
gewertet.

- Wird anstatt der Augenpunkte die entsprechende Zahl notiert, ist das ebenfalls korrekt.
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Aufgabe 9

ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Endergebnisse

576 cm?

Losungsweg und Zwischenergebnisse

Die Lange eines Bausteins betrdgt 15 cm, die Breite des Bausteins 6 cm.
Die Bodenflache eines Bausteins ist somit 90 cm?, das Volumen eines Bausteins
360 cm?®. Somit ist die Hohe des Bausteins 360 cm? : 90 cm? =4 cm

Die Oberflache des Quaders C ist somit:

2-(4

cm-15cm+4cm:-12em+12cm - 15 cm) =2 - (60 cm? + 48 cm? + 180 cm?)

=2 - 288 cm? =576 cm?

Bewertung
4 Punkte:
3 Punkte:

2 Punkte:

1 Punkt:
0 Punkte:

(maximal 4 Punkte)
Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter Einheit

Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

e Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis, aber mit fehlender oder
falscher Einheit.

e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF, das Ergebnis besitzt die korrekte
Einheit.

e Es wurde vergessen, dass jede Fliche doppelt vorkommt. 288 cm? wurde als
Endergebnis angegeben (mit korrekter Einheit).

e Die Bodenfliche wurde nicht zur Oberfliche dazugezihlt. Es wurde 396 cm?
als Endergebnis angegeben (mit korrekter Einheit).

Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF, das Ergebnis hat die falsche oder
keine Einheit.

e Die Boden- bzw. Deckfliche des Quaders C von 180 cm? oder die Boden-
und Deckfliche zusammen von 360 cm? wurde korrekt berechnet (mit oder
ohne Einheit).

e Die Hohe eines Bausteins von 4 cm wurde korrekt berechnet.

Die Lange von 15 cm und die Breite von 6 cm eines Bausteins wurde erkannt.

Sonst
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E‘;‘;ﬁ:’::ie Aufnahmeprifung 2025
ZAP 1

Erganzungen zum Korrekturschema Mathematik,
v1.1

Aufgabe 1b

2 Punkte auch dann, wenn die 3 im Késtchen eingetragen ist.

Aufgabe 3

In folgenden Féllen wird zugunsten der Kandidat:innen vom Punkteschema abgewichen:

e 3 P: genau 7 Losungen angegeben, 6 sind richtig und in der siebten ist die Anzahl der
Einfrankenstiicke falsch.

o Sind Moglichkeiten vorhanden, die eine 0 enthalten, so wird zuerst der Rest (ohne die
Moglichkeiten mit einer 0) gemaiss Tabelle bewertet. Anschliessend gibt es fiir die Losungen mit
0 pauschal 2 Punkte Abzug. (Natiirlich gibt es keine Gesamtpunktzahlen kleiner als 0.)

Aufgabe S

2 Punkte auch fiir: Die Erdbeermasse (richtig: 54 kg) wurde im ersten Schritt wegen eines
Uberlegungsfehlers falsch berechnet. Mit dem falschen Resultat wird vollstindig und richtig das
Endergebnis berechnet.

Aufgabe 6b

2 Punkte auch dann, wenn aus Teilaufgabe a) ein falsches Resultat (beispielsweise anstelle von 960
Tagesrationen) als Ausgang fiir Teilaufgabe b) verwendet wird und damit mit richtigem Losungsweg und
ohne weiteren Rechenfehler die Losung bestimmt wird.

1 Punkt auch dann, wenn aus Teilaufgabe a) ein falsches Resultat (beispielsweise anstelle von 960
Tagesrationen) als Ausgang fiir Teilaufgabe b) verwendet wird und damit mit einem richtigen
Losungsweg und genau einem RF die Losung bestimmt wird.

Aufgabe 9

2 Punkte: Als Ergéinzung zu «Die Boden- und Deckfliche des Quaders C von 180 cm? oder die Boden-
und Deckfldche zusammen von 360 cm® wurde korrekt berechnet (mit oder ohne Einheit)y.

Gleiches fiir die Stirnfliche (720 cm®: 15 cm = 48 cm?), beziechungsweise die Flichen 96 cm?”. Ebenfalls
fiir die Flichen links / rechts 720 cm?® : 12 cm = 60 cm?, bezichungsweise 120 cm?. (Die in A errechnete
seitliche Fliche 720 cm’ : 6 cm = 120 cm? beziehungsweise beidseitig 240 cm? wird ebenfalls richtig
gezihlt.
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Zentrale Aufnahmepriifung 2025
fiir die Langgymnasien des Kantons Ziirich

Cougar

Lorenz hatte Ohrstopsel an und horte Musik. Ein sehnsiichtiges Lied, das ihn an daheim erinnerte. In seiner
Hand hielt Lorenz eine Leine. An der Leine zog ein Hund. Sein Hund. Ein lieber Hund, ein netter Hund,
aber nur ein Hund. Wenn jemand alleine ist, dann bleibt einem nur der Hund als treuer Freund. Lorenz war
froh, dass seine Eltern ihm nach seinem Umzug hierher den Labrador gekauft hatten. Er nahm den
Kopthorer ab, denn vor ihm stand ein kleines Madchen.

,»Oh, wie siiss! Das ist ja ein lieber Hund!*, schwirmte das Kind und umarmte das verdutzte Tier. Lorenz
schaute erstaunt und fasziniert zu, wie sich sein sonst eher misstrauischer Hund streicheln liess.

»Das ist Cougar®, sagte Lorenz.

Sie loste sich wieder von Cougar und blickte den Hund sehnsiichtig aus rehbraunen Augen an:

»Ich mochte so gerne auch einen Hund haben®, seufzte sie. ,,Genau so einen wie den da. Wie lieb er mich
anschaut!“ Das Médchen schaute Lorenz mit ihren grossen Augen bittend, beinahe flehend an. Lorenz
lachelte etwas unsicher und meinte: ,,Kauf dir halt auch einen!*

»lch will aber genau den da“, sagte das Méadchen und deutete auf Cougar. ,,Darf ich ihn dir abkaufen?* Sie
lachelte Lorenz erwartungsvoll an. Gleichzeitig nahm sie Cougar in die Arme und auch er begann mit
seinen unschuldigen Hundeaugen Lorenz anzustarren. Ganz so, als wollte er ebenso sagen: ,Bitte, bitte,
verkauf mich an das Madchen!*

Lorenz musterte seinen Hund etwas enttduscht. Sicher, er hatte ihn nicht immer so gut behandelt, war
nicht immer Gassi gegangen, hatte ihn nicht immer rechtzeitig gefiittert. Aber war das ein Grund, dass er
sich nun mit dem erstbesten Méddchen gegen ihn verschwor? Lorenz fuhr Cougar behutsam durch das Fell:
,»Tut mir leid, aber eigentlich will ich ihn behalten.*

»Warum heisst er Cougar? Und was bedeutet iiberhaupt Cougar?*, fragte das Médchen.

»Cougar ist Englisch und bedeutet in unserer Sprache Puma®, antwortete Lorenz. ,Das sind diese
goldfarbenen Berglowen.* Sie lachte. ,,Das ist lustig! Denn es passt, aber auch nicht. Das wére, wie wenn
unsere graue Nachbarskatze Wolfi hiesse. Cougar, ich hab dich lieb.” Sie gab dem Hund einen zarten Kuss
auf das dunkelblonde Fell. Das Médchen griff in seine Tasche und zog drei Miinzen heraus: ,,Mehr hab ich
nicht”, murmelte es kleinlaut. Hund und Méadchen starrten Lorenz beinahe beschworend an.

»Ach, Cougar®, seufzte Lorenz betroffen, ,,willst du mich denn wirklich loswerden?*

Das Madchen driickte ihm das Geld in die Hand und begann zu betteln: ,,Bitte, bitte, verkaufe mir dein
susses, liebes, braves Hundilein.*

Inzwischen war die Mutter des Madchens aus ihrem Haus nach draussen gekommen und beobachtete
schmunzelnd das Feilschen. Das Madchen klammerte sich verliebt an Cougar. Cougar begann winselnd zu
jaulen. Und Lorenz versuchte, dem Maidchen die Miinzen zuriickzugeben. Jetzt griff die Mutter ein:
»Jennifer! Du kannst dem jungen Mann doch nicht den Hund abkaufen. Der hat ihn doch auch lieb*, worauf
Lorenz hilflos nickte. Jennifer wollte von Cougar nicht ablassen. ,,Bitte, Mami. Bitte, lass mich den Hund
behalten. Der Hund hat mich viel lieber als ihn. Nicht wahr, Cougar?*

Cougar bellte drei Mal laut, als wollte er unbedingt zustimmen. Lorenz fiihlte sich hundselend, denn die
Vorstellung, dass er seinen einzigen Freund in der fremden Stadt verlor, schniirte ihm die Kehle zu. Die
Mutter kniete sich zu ihrer Tochter hinab und streichelte ihr durchs Haar: ,,Nicht traurig sein, Jenny. Zum
Geburtstag darfst du dir einen Hund wiinschen, dann bist du alt genug. Jetzt bedank dich bei dem Mann,
dass du mit dem Hund spielen durftest. Aber er muss jetzt bestimmt nach Hause.*

Lorenz atmete erleichtert auf: ,,Vielen Dank®, sagte er zu der Frau.

Endlich loste sich Jenny von Cougar: ,, Tschiiss, lieber Cougar. Ich hoffe, wir sehen uns bald wieder.*

Sie wandte sich an Lorenz: ,,Vielleicht darf ich mit euch spazieren gehen?*

Lorenz nickte: ,,Wenn du magst, klingle ich morgen bei dir.*

Die Mutter nickte Lorenz zu und verabschiedete sich. Dann ging sie zuriick ins Haus. Als Lorenz sich nach
einigen Metern noch einmal umdrehte, stand Jennifer noch immer an der Strasse. Sie winkte beiden zu.
Lorenz steckte sich wieder die Kopthorerstopsel in die Ohren und ging weiter: Als ndchstes Lied wihlte er
eines, das zum frohlichen Tanzen einlud.

Nach Bernhard Strasser



Kanton Ziirich

Zentrale Aufnahmepriifung 2025
ZAP 1

Sprachpriifung Deutsch - Hauptpriifung

Name: Vorname

Prifungsnummer: Kantonsschule

Allgemeine Hinweise:

— Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgfaltig durch. Du brauchst ihn zur Losung
der folgenden Aufgaben.

— Du darfst wahlen, in welcher Reihenfolge du die Aufgaben I0st.

— In den Aufgaben 3, 6, 8, 11 und 13 fiilhren Rechtschreibe- und Grammatikfehler zu einem
Punkteabzug.

— Du hast 45 Minuten Zeit.

Bitte nicht ausfiillen!

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Maximale 1 1 3 4 3 3 4 4 3 4 3
Punktzahl

Erreichte
Punktzahl

Aufgabe 12 13 14 Total Note

Maximale 4 5 6 48
Punktzahl

Erreichte
Punktzahl







Teil A: Textverstandnis

Aufgabe 1

Zu welcher Rasse gehort Lorenz' Hund?

Total Aufgabe 1: (1)

Aufgabe 2

Lies die Zeilen 1 bis 8 noch einmal: Was iiberrascht Lorenz daran, wie Cougar auf Jennifer
reagiert?

Ihn Giberrascht, dass

Total Aufgabe 2: (1)
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Aufgabe 3

a. Lies die Zeilen 22-26 noch einmal: Der Text gibt uns hier einen Hinweis, der erkldren kann,
warum Lorenz seinen Hund Cougar genannt hat. Um welchen Hinweis handelt es sich?

(H__

b. Jennifer findet den Namen Cougar witzig, weil er aus ihrer Sicht nicht passt. Erkldre genau,
warum sie den Namen unpassend findet, indem du zwei unterschiedliche Griinde nennst.
Vervollstindige die zwei Sétze.

Erster Grund:

Der Name ist aus ihrer Sicht unpassend, denn

(H__

Zweiter Grund:

Der Name ist aus ihrer Sicht unpassend, denn

(H__

Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler:

Total Aufgabe 3: (3) ___
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Aufgabe 4

a. Aufden ersten Blick scheint Cougar fiir Lorenz nicht so wichtig zu sein.
Gib die Zeilennummer des Satzes an, in dem diese Information zu finden ist.
Fiihre beide Zeilen an, wenn der Satz iiber zwei Zeilen geht.

Zeile(n) Nummer

(H__

b. Diese oberflachliche Betrachtung ist jedoch falsch: Cougar bedeutet viel fiir Lorenz.
Gib drei unterschiedliche Satze zwischen Zeile 27 und Zeile 48 an, die das zeigen.
Fiihre beide Zeilen an, wenn der Satz iiber zwei Zeilen geht.

Erster Satz: Zeile(n) Nummer
Zweiter Satz: Zeile(n) Nummer
Dritter Satz: Zeile(n) Nummer

G)__

Total Aufgabe 4: (4) ___
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Aufgabe 5

Kreuze bei den folgenden Aussagen an, ob sie mit dem Inhalt der Geschichte iibereinstimmen
(v) oder nicht (-). Setze das Kreuz beim Fragezeichen (?), wenn das nicht entschieden werden
kann. Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt werden.

v | - ?

a. | Lorenz ist vom Dorf in die Stadt gezogen.
b. | Die Geschichte spielt im Herbst.
c. | Lorenz reagiert im Gespréich mit Jennifer immer selbstbewusst.
d. | Es scheint, als ob Cougar bei Jennifer bleiben mochte.
. Dass Cougar drei Mal bellt, ist der eindeutige Beweis dafiir, dass er viel

" | lieber bei Jennifer als bei Lorenz wire.
f. | Lorenz verlangt von Jennifer mehr Geld fiir den Hund.
g. | Lorenz fiihlt sich von Cougar verraten.

Zwischenpunkte:

Total Aufgabe 5: (3)
Aufgabe 6
a. Warum ist es fiir das Textverstdndnis wichtig zu wissen, dass Lorenz am Anfang (Z. 1) und

am Ende (Z. 47-48) zwei unterschiedliche Lieder wahlt? Antworte, indem du den Satz mit
einem passenden Nomen ergénzt.

Die beiden Lieder widerspiegeln die jeweilige
von Lorenz.

H__

b. Die Lieder zeigen ausserdem, dass mit Lorenz im Laufe der Ereignisse etwas
geschehen ist. Erklére in einem Satz, was sich bei ihm verdndert hat.

2 __
Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler:

Total Aufgabe 6: (3) ___
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Aufgabe 7

Lorenz durchlebt ein Wechselbad von Gefiihlen. Ergéinze die Liicken mit je einem passenden
Nomen aus der Box. Du darfst jedes Nomen hdchstens einmal verwenden. Es muss stets dem
Text ,,Cougar* entsprechen. Lies deswegen ab Zeile 17 die jeweiligen Stellen im Text noch ein-
mal durch.

Betroffenheit Ekel FElend Enttduschung Erleichterung Hilflosigkeit
Liebeskummer Neugier Sehnsueht Verunsicherung Wut

Beispiele:

Am Anfang des Textes hort Lorenz ein Lied, das _ Sehnsucht ausdriickt.

Dann begegnet Lorenz Jennifer, die Cougar einfach so umarmt und auch einen solchen Hund

haben mochte. Thre bettelnden Augen fiihren bei Lorenz zu Verunsicherung

a. Nun will Jennifer Cougar kaufen und dessen Blick scheint Lorenz zum Verkauf zu ermun-

tern. Dartiber verspiirt Lorenz

b. Jennifer reicht Lorenz drei Miinzen. Danach schauen die beiden ihn mit flehenden Augen

an. Lorenz splirt in diesem Moment

c. Nun greift Jennifers Mutter ins Geschehen ein. Sie erkennt nimlich Lorenz' zunehmende

d. Als Jennifer behauptet, Cougar habe sie lieber als Lorenz, bellt der Hund scheinbar

bestdtigend. Jetzt erfasst Lorenz

e. Die Mutter weist Jennifer darauf hin, dass Lorenz bestimmt nach Hause gehen miisse. Sie

bietet Lorenz so einen Ausweg an. Diesen erfasst

Zwischenpunkte:

Total Aufgabe 7: (4)
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Aufgabe 8

Kreuze an, ob die Antworten richtig (v') oder falsch (-) sind. Setze ein Kreuz bei (?), wenn das
aufgrund des Textes nicht entschieden werden kann. Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt
werden.

a. Welche Wirkung hat der Satz auf Zeile 36: ,,Cougar bellte drei Mal laut, als wollte er unbe-
dingt zustimmen*‘?

v | | 9

N Der Satz zeigt eindeutig, dass alle Hunde die Menschensprache
" | verstehen.

b. | Der Satz zeigt, dass Cougar Jennifer mag.

Der Satz zeigt den Hund, als wére er ein Mensch, weil er scheinbar
C. )

versteht, was die Menschen sprechen.

2 __

b. Vergleiche die zwei folgenden Sitze:
Satz A: ,,Als Zustimmung bellte Cougar drei Mal laut.*
Satz B: ,,Cougar bellte drei Mal laut, als wollte er unbedingt zustimmen.

Satz A unterscheidet sich inhaltlich von Satz B. Erkldre den Unterschied in eigenen Worten.

In Satz A

In Satz B hingegen

2 __

Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler:

Total Aufgabe 8: (4)
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Aufgabe 9

Kreuze jeweils nur die Losung an, die der Bedeutung der fett gedruckten Worter und Ausdriicke
am besten entspricht. Deine Losung muss inhaltlich zum Text passen.

«‘Das ist ja ein lieber Hund’, schwirmte das
Kind» (Z. 6)

O sagte ... leise
O sagte ... laut
O sagte ... begeistert
O sagte ... iibermiitig

O sagte ... weinerlich

«Das Kind [...] umarmte das verdutzte Tier.»
(Z.6)

O verédngstigte
O misstrauische
O zutrauliche
O erstaunte

O arglose

«[...] dass er sich nun mit dem erstbesten
Maidchen gegen ihn verschwor?» (Z. 18/19)

O zusammentat
O einschwor

O vertat

O bewarb

O aufmachte

«Lorenz fuhr Cougar behutsam durch das
Fell» (Z. 19)

O ruhig

O gelassen

O vorsichtig

O nachdenklich
O behiitet

Zwischenpunkte:

Total Aufgabe 9: (3) __
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Aufgabe 10

In der linken Spalte wird ein Wortfeld genannt. Kreuze in der rechten Spalte jene zwei Verben
an, die am wenigsten in das angegebene Wortfeld passen.

Wortfeld

Beispiel:
Trauer empfinden

X anklagen

O beklagen

0O bejammern
O seufzen

X aufjauchzen

(jemanden) verirgern

O enttduschen
O frustrieren
O verdriessen

O verdonnern
(O bedrohen

sehen

O schauen

O blinzeln

O gaffen

O versehen
O beobachten

flehen

O mahnen

O beschworen
O anbeten

O bitten

O beknien

gehen

O unterlaufen
O schreiten

O sich begeben
O vergehen

O aufsuchen

Zwischenpunkte:

Total Aufgabe 10: (4)
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Teil B: Sprachbetrachtung
Aufgabe 11

Bilde ausgehend vom Wortstamm (Stamm-Morphem) der fett gedruckten Worter ein neues
Wort aus derselben Wortfamilie. Es muss in die Liicke passen. Es darf nur ein einziges Wort
pro Liicke eingesetzt werden. Die Bedeutung des rechten Satzes muss mit der des linken Satzes
iibereinstimmen. Der Liickentext darf nicht verdndert werden.

Lorenz schaute mit einer gewissen
a. | Lorenz schaute ziemlich fasziniert zu.
Zu.

meinte sie: «Ich

Sie seufzte: «Ich mochte so gerne auch ei-

nen Hund haben.» mochte so gerne auch einen Hund haben.»

Lorenz seinen

Lorenz’ Musterung seines Hundes zeugte

von seiner Uberraschung. Hund iiberrascht

Sie schaute 1thn beinahe
d. | Beinahe flehentlich schaute sie ihn an.
an.

Jennys von

e. | Jenny klammerte sich verliebt an Cougar.
Cougar verdeutlichte ihre Verliebtheit.

Cougar bellte drei Mal, als wolle er Cougar bellte drei Mal, als wolle er

unbedingt zustimmen. )
zustimmen.

Zwischenpunkte:

Total Aufgabe 11: (3)
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Aufgabe 12

Setze jeweils ein passendes Wort in die Liicke, sodass stets ein inhaltlich und grammatikalisch
korrekter Satz entsteht. Der Sinn des Losungssatzes muss zur Geschichte «Cougar» passen.

Beispiel: Die Mutter verspricht Jennifer, sie diirfe sich zum Geburtstag einen Hund
wiinschen, denn dann sei sie alt genug.

a. Cougar starrt Lorenz in einer solchen Art und Weise an, €s ganz so
scheint, als wolle er ebenso zustimmen. (1)

b. Ist das ein Grund, sich mit dem erstbesten Médchen gegen ihn
verschworen? (1)

c. Lorenz Jennifers Angebot ablehnt, fahrt er Cougar behutsam durch
das goldfarbene Fell. (1)

d. Allem Anschein zum wolle er aber Cougar nicht verkaufen, meinte
Lorenz zu Jennifer. (1)

Total Aufgabe 12: (4)
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Aufgabe 13

Die Satze unten weisen jeweils genau einen Grammatikfehler auf. Korrigiere diese Fehler, indem
du je ein Wort durchstreichst und ein anderes dariiberschreibst. Zwei oder mehr Korrekturen pro
Satz ergeben in jedem Fall O Punkte.

nachdem
Beispiel: Seine Eltern haben ihm Cougar geschenkt, wihrend er hierher gezogen war.

a. Das Midchen, das auf Lorenz zulaufte, war klein.

b. Er nahm die Stopsel aus den Ohren, weil er konnte Jennifer sonst schlicht und einfach nicht
verstehen.

c. Jennifer war grosser wie Cougar, wirkte auf Lorenz jedoch wie ein kleines Kind auf dem
Heimweg.

d. Sie machte Lorenz sein bestes Angebot, das aus den drei Miinzen bestand, die sie bei sich
trug.

e. Die Mutter notierte sich Lorenz* Handynummer und versprach, ihm anzurufen, wenn
Jennifer bereit sei.

Total Aufgabe 13: (5)
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Aufgabe 14

Stelle die folgenden Sétze wie im Beispiel dar und gib zu den einzelnen Wortgruppen jeweils

die passende Frage an.

Beispiel: Am Anfang zerrt Cougar heftig an der Leine.

Am Anfang wann?
Cougar wer?
\ hefiig wie?
an der Leine woran?
a. Der Kleinen begegnet heute unverhofft Cougar.
?
begegnen 9
\ ?
?
b. Spiter denkt Lorenz lichelnd iiber die Geschichte nach.
/ ?
nachdenken —— ?
i: 9
?
c. Sollte er Cougar Jennifer darum verkaufen?
?
verkaufen 9
sollen '
?
?

Total Aufgabe 14: (6)

Seite 12 von 12



Kanton Ziirich

' Al Zentrale Aufnahmepriifung 2025
ZAP 1

Deutsch: Sprachpriifung - Hauptpriifung

Losungen mit Korrekturhinweisen



Teil A: Textverstandnis

Aufgabe 1

Zu welcher Rasse gehort Lorenz' Hund?

1 Punkt fiir die korrekte Antwort:

Labrador

Orthografie wird nicht beriicksichtigt.

Total Aufgabe 1: (1)

Aufgabe 2

Lies die Zeilen 1 bis 8 noch einmal: Was iiberrascht Lorenz daran, wie Cougar auf Jennifer
reagiert?

1 Punkt fiir Antworten wie:

Ihn iiberrascht, dass sein sonst misstrauischer Hund sich streicheln lasst. /

Cougar sich streicheln/umarmen Lisst. /
Cougar nicht misstrauisch/zutraulich/nett ist.

Falsch: Cougar verdutzt ist/reagiert.

Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.
Losungen im Préteritum sind zu akzeptieren.
Orthografie wird nicht beriicksichtigt.

Total Aufgabe 2: (1)
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Aufgabe 3

a. Lies die Zeilen 22-26 noch einmal: Der Text gibt uns hier einen Hinweis, der erkldren kann,
warum Lorenz seinen Hund Cougar genannt hat. Um welchen Hinweis handelt es sich?

1 Punkt fiir Antworten wie:

(um) die (Fell-)Farbe /
Die Fellfarbe der Tiere ist sehr dhnlich.

Falsch: Beide sind gleich gross. / Beide sind Raubtiere. / Er sieht aus wie ein Berglowe.

Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.

b. Jennifer findet den Namen Cougar witzig, weil er aus ihrer Sicht nicht passt. Erkldre genau,
warum sie den Namen unpassend findet, indem du zwei unterschiedliche Griinde nennst.
Vervollstindige die zwei Sétze.

1 Punkt pro richtigen Grund:
Der Name ist aus ihrer Sicht unpassend, denn...

- der Name eines Pumas/einer Raubkatze passt nicht zu einem Hund/einem
Haustier.

- Pumas sind (Raub-)Katzen.

- Cougar ist ein Hund.

- Pumas sind Wildtiere/gefahrlich.

- Cougar ist ein Haustier/zahm.

- Pumas sind stirker/grosser/schwerer/schneller (als Hunde).

Falsch:
Pumas und Hunde sind unterschiedliche Tiere. (zu ungenau)
Pumas sind gross. / Pumas sind klein.

Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.

Maximal 2 Punkte.

Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler (Summe aus beiden Teilaufgaben):
1 bis 3 Fehler kein Abzug

4 oder mehr Fehler 1 Punkt Abzug

Interpunktionsfehler fithren zu keinem Abzug.

Total Aufgabe 3: (3)
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Aufgabe 4

a. Aufden ersten Blick scheint Cougar fiir Lorenz nicht so wichtig zu sein.
Gib die Zeilennummer des Satzes an, in dem diese Information zu finden ist.
Fiihre beide Zeilen an, wenn der Satz iiber zwei Zeilen geht.

1 Punkt fiir die korrekte Antwort:
Zeile(n) Nr. 17-18

Tolerieren:
Zeile(n) Nr. 2-37/20

Wird mehr als eine Textstelle angegeben, gilt die Antwort als falsch.

b. Diese oberflachliche Betrachtung ist jedoch falsch: Cougar bedeutet viel fiir Lorenz.
Gib drei unterschiedliche Satze zwischen Zeile 27 und Zeile 48 an, die das zeigen.
Fiihre beide Zeilen an, wenn der Satz iiber zwei Zeilen geht.

1 Punkt pro korrekte Antwort:

Zeile Nr. 27 ., «Ach Cougary, seufzte Lorenz betroffen, «willst du mich denn wirklich
loswerden?»

Zeilen Nr. 33/34 , «Der hat ihn doch auch lieby, worauf Lorenz hilflos nickte.

Zeile Nr.  36/37 ,, Lorenz fiihlte sich hundselend, denn die Vorstellung, dass er seinen einzigen

«

Freund in der fremden Stadt verlor, schniirte ihm die Kehle zu.*

Tolerieren:

Zeile Nr. 32 ,,Und Lorenz versuchte, dem Mddchen die Miinzen zuriickzugeben. **

Zeile Nr. 41 ., Lorenz atmete erleichtert auf: «Vielen Danky, sagte er zu der Frau.

Falsch:

Nur Zeile Nr. 33 ., Du kannst dem jungen Mann doch nicht den Hund abkaufen. Der hat
ihn doch auch lieb“ (Perspektive der Mutter!)

Nur Zeile Nr. 34 ,,[...] Lorenz hilflos nickte.“  (Der Satz ist unvollstindig.)

Total Aufgabe 4: (4)
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Aufgabe 5

Kreuze bei den folgenden Aussagen an, ob sie mit dem Inhalt der Geschichte iibereinstimmen
(v) oder nicht (-). Setze das Kreuz beim Fragezeichen (?), wenn das nicht entschieden werden
kann. Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt werden.

v — ?

a. | Lorenz ist vom Dorf in die Stadt gezogen. X
b. | Die Geschichte spielt im Herbst. X
c. | Lorenz reagiert im Gespréich mit Jennifer immer selbstbewusst. X
d. | Es scheint, als ob Cougar bei Jennifer bleiben mdchte. X

Dass Cougar drei Mal bellt, ist der eindeutige Beweis dafiir, dass er viel
e | . . . . N X

lieber bei Jennifer als bei Lorenz wire.
f. | Lorenz verlangt von Jennifer mehr Geld fiir den Hund.
g. | Lorenz fiihlt sich von Cougar verraten. X

Korrekt gesetzte Kreuze zusammenzéhlen.
Falls 2 oder mehr Kreuze pro Zeile gesetzt wurden, ergibt die Antwort keinen Zwischenpunkt.

7 korrekte Kreuze 3 Punkte
6 korrekte Kreuze 2 Punkte
4-5  korrekte Kreuze 1 Punkt

0-3  korrekte Kreuze 0 Punkte

Total Aufgabe 5: (3)
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Aufgabe 6

a. Warum ist es fiir das Textverstdndnis wichtig zu wissen, dass Lorenz am Anfang (Z. 1) und
am Ende (Z. 47-48) zwei unterschiedliche Lieder wéhlt? Antworte, indem du den Satz mit
einem passenden Nomen ergénzt.

1 Punkt fiir die korrekte Losung:
Die beiden Lieder widerspiegeln die jeweilige Stimmung / Gefiihlslage / Laune
von Lorenz.

Falsch:  Musikvorliebe

Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.

b. Die Lieder zeigen ausserdem, dass mit Lorenz im Laufe der Ereignisse etwas
geschehen ist. Erklére in einem Satz, was sich bei ihm verdndert hat.

1 Punkt fiir Antworten wie:

Lorenz’ Stimmung/Gefiihlslage hat sich verindert.

2 Punkte fiir Antworten wie:

- Lorenz’ Stimmung/Gefiihlslage hat sich verbessert/vom Negativen ins Positive
gewandelt.

- Zuerst hat Lorenz Heimweh, dann ist er frohlich.

- Lorenz hat nun eine Freundin.

- Lorenz ist nun das Médchen losgeworden.

- Lorenz ist nicht mehr einsam.

- Lorenz kann Cougar behalten.

- Lorenz weiss jetzt, wie wichtig ihm Cougar ist.

Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.
Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler (Summe beider Teilaufgaben):

1 bis 2 Fehler: kein Abzug
3 oder mehr Fehler: 1 Punkt Abzug

Total Aufgabe 6: (3)
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Aufgabe 7

Lorenz durchlebt ein Wechselbad von Gefiihlen. Ergéinze die Liicken mit je einem passenden
Nomen aus der Box. Du darfst jedes Nomen hdchstens einmal verwenden. Es muss stets dem
Text ,,Cougar“ entsprechen. Lies deswegen ab Zeile 17 die jeweiligen Stellen im Text noch
einmal durch.

Betroffenheit Ekel FElend Enttduschung Erleichterung Hilflosigkeit
Liebeskummer Neugier Sehnsueht Verunsicherung Wut

Beispiele:

Am Anfang des Textes hort Lorenz ein Lied, das _ Sehnsucht ausdriickt.

Dann begegnet Lorenz Jennifer, die Cougar einfach so umarmt und auch einen solchen Hund

haben mochte. Ihre bettelnden Augen fiihren bei Lorenz zu Verunsicherung

Nun will Jennifer Cougar kaufen und dessen Blick scheint Lorenz zum Verkauf zu
ermuntern. Dariiber verspiirt Lorenz Enttduschung. (Z. 17)

Jennifer reicht Lorenz drei Miinzen. Danach schauen die beiden ihn mit flehenden Augen
an. Lorenz spiirt in diesem Moment Betroffenheit. (Z. 27)

Nun greift Jennifers Mutter ins Geschehen ein. Sie erkennt ndmlich Lorenz' zunehmende
Hilflosigkeit. (Z. 34)

Als Jennifer behauptet, Cougar habe sie lieber als Lorenz, bellt der Hund scheinbar
bestdtigend. Jetzt erfasst Lorenz Elend. (Z. 36)

Die Mutter weist Jennifer darauf hin, dass Lorenz bestimmt nach Hause gehen miisse. Sie

bietet Lorenz so einen Ausweg an. Diesen erfasst Erleichterung. (Z. 41)

1 Zwischenpunkt pro korrekte Losung.
Orthografie wird nicht beriicksichtigt.
Zwischenpunkte zusammenzéhlen.

O = WA W

Zwischenpunkte 4 Punkte
Zwischenpunkte 3 Punkte
Zwischenpunkte 2 Punkte
Zwischenpunkte 1 Punkt

Zwischenpunkte 0 Punkte

Total Aufgabe 7: (4)
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Aufgabe 8

Kreuze an, ob die Antworten richtig (v') oder falsch (-) sind. Setze ein Kreuz bei (?), wenn das
aufgrund des Textes nicht entschieden werden kann. Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt
werden.

a. Welche Wirkung hat der Satz auf Zeile 36: ,,Cougar bellte drei Mal laut, als wollte er
unbedingt zustimmen*?

v — ?
N Der Satz zeigt eindeutig, dass alle Hunde die Menschensprache X
" | verstehen.
b. | Der Satz zeigt, dass Cougar Jennifer mag. X
Der Satz zeigt den Hund, als wére er ein Mensch, weil er scheinbar
c. . X
versteht, was die Menschen sprechen.

Korrekt gesetzte Kreuze zusammenzéhlen.
Falls pro Zeile 2 oder mehr Kreuze gesetzt wurden, gilt die Antwort als falsch.

korrekte Kreuze 2 Punkte

3
2 korrekte Kreuze 1 Punkt
0-1 korrekte Kreuze 0 Punkte

b. Vergleiche die zwei folgenden Sitze:
Satz A: ,,Als Zustimmung bellte Cougar drei Mal laut.*
Satz B: ,,Cougar bellte drei Mal laut, als wollte er unbedingt zustimmen.

Satz A unterscheidet sich inhaltlich von Satz B. Erkldre den Unterschied in eigenen Worten.

In Satz A stimmt der Hund wirklich zu / ist die Aussage eine Tatsache (1).
In Satz B hingegen ist es unsicher/nur eine Maoglichkeit, ob/dass das Bellen als
Zustimmung zu verstehen ist. / ist die Aussage eine Vermutung / Moglichkeit /
Behauptung. (1)
1 Punkt pro korrekte Teilantwort. Maximal 2 Punkte.
Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.
Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler:
1 bis 2 Fehler: kein Abzug
3 oder mehr Fehler: 1 Punkt Abzug

Total Aufgabe 8: (4)
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Aufgabe 9

Kreuze jeweils nur die Losung an, die der Bedeutung der fett gedruckten Worter und Ausdriicke
am besten entspricht. Deine Losung muss inhaltlich zum Text passen.

Kind» (Z. 6)

«‘Das ist ja ein lieber Hund’, schwirmte das

O sagte ... leise

O sagte ... laut

X sagte ... begeistert
O sagte ... libermiitig
O sagte ... weinerlich

(Z. 6)

«Das Kind [...] umarmte das verdutzte Tier.»

O verédngstigte
O misstrauische

O zutrauliche
X erstaunte

O arglose

«[...] dass er sich nun mit dem erstbesten
Maidchen gegen ihn verschwor?» (Z. 18/19)

X zusammentat
O einschwor
O vertat

O bewarb

O aufmachte

Fell» (Z. 19)

«Lorenz fuhr Cougar behutsam durch das

O ruhig

O gelassen

X vorsichtig

O nachdenklich
O behiitet

1 Zwischenpunkt pro korrekte Losung.
Mehrfachldsungen ergeben keine Punkte.

4 Zwischenpunkte
3 Zwischenpunkte
2 Zwischenpunkte
0-1  Zwischenpunkte

3 Punkte
2 Punkte
1 Punkt

0 Punkte

Total Aufgabe 9: (3)
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Aufgabe 10

In der linken Spalte wird ein Wortfeld genannt. Kreuze in der rechten Spalte jene zwei Verben

an, die am wenigsten in das angegebene Wortfeld passen.

Wortfeld

Beispiel:
Trauer empfinden

X anklagen

O beklagen

0O bejammern
O seufzen

X aufjauchzen

jemanden verirgern

O enttduschen
O frustrieren

O verdriessen
X verdonnern
X bedrohen

sehen

O schauen

X blinzeln

O gaffen

X versehen

O beobachten

flehen

X mahnen

O beschworen
X anbeten

O bitten
O beknien

gehen

X unterlaufen
O schreiten

O sich begeben
X vergehen
O aufsuchen

1 Zwischenpunkt pro korrektes Kreuz.
Wenn in einer Teilaufgabe mehr als 2 Kreuze gesetzt wurden, ergibt das 0 Zwischenpunkte.

Zwischenpunkte zusammenzéhlen.

8 Zwischenpunkte
6-7  Zwischenpunkte
4-5  Zwischenpunkte
2-3  Zwischenpunkte
0-1  Zwischenpunkte

4 Punkte
3 Punkte
2 Punkte
1 Punkt

0 Punkte

Total Aufgabe 10: (4)
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Teil B: Sprachbetrachtung

Aufgabe 11

Bilde ausgehend vom Wortstamm (Stamm-Morphem) der fett gedruckten Worter ein neues
Wort aus derselben Wortfamilie. Es muss in die Liicke passen. Es darf nur ein einziges Wort
pro Liicke eingesetzt werden. Die Bedeutung des rechten Satzes muss mit der des linken Satzes
iibereinstimmen. Der Liickentext darf nicht verdndert werden.

a. | Lorenz schaute ziemlich fasziniert zu.

Lorenz schaute mit einer gewissen

Faszination zu.

Sie seufzte: «Ich mochte so gerne auch

einen Hund haben.»

Seufzend meinte sie: «Ich mochte

so gerne auch einen Hund haben.»

Lorenz’ Musterung seines Hundes zeugte

von seiner Uberraschung.

Lorenz  musterte seinen Hund tiberrascht.

d. | Beinahe flehentlich schaute sie ihn an.

Sie schaute ihn beinahe  flehend an.

e. | Jenny klammerte sich verliebt an Cougar.

Jennys Umklammerung/Umklammern von

Cougar verdeutlichte ihre Verliebtheit.

Falsch: (Fest-)Klammern / (Fest-)Klammerung

Cougar bellte drei Mal, als wolle er

unbedingt zustimmen.

Cougar bellte drei Mal, als wolle er

bedingungslos  zustimmen.

1 Zwischenpunkt pro orthografisch korrekte Losung. Zwischenpunkte zusammenzéhlen.

6 Zwischenpunkte 3 Punkte
4-5  Zwischenpunkte 2 Punkte
2-3  Zwischenpunkte 1 Punkt

1-0  Zwischenpunkte 0 Punkte

Total Aufgabe 11: (3)
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Aufgabe 12

Setze jeweils ein passendes Wort in die Liicke, sodass stets ein inhaltlich und grammatikalisch
korrekter Satz entsteht. Der Sinn des Losungssatzes muss zur Geschichte «Cougar» passen.

Beispiel: Die Mutter verspricht Jennifer, sie diirfe sich zum Geburtstag einen Hund
wiinschen, denn dann sei sie alt genug.

a. Cougar starrt Lorenz in einer solchen Art und Weise an, dass/sodass/womit/wodurch es

ganz so scheint, als wolle er ebenso zustimmen. (falsch: als, da, weil, wobei)

b. Ist das ein Grund, um sich mit dem erstbesten Médchen gegen ihn

zu verschworen?

c. Indem/Wihrend/Als Lorenz Jennifers Angebot ablehnt, fahrt er Cougar behutsam durch

das goldfarbene Fell. tolerieren:  Bevor/Ehe/Sobald
falsch: Nachdem
d. Allem Anschein zum Trotz wolle er aber Cougar nicht verkaufen, meinte

Lorenz zu Jennifer.

1 Punkt pro richtig geloste Teilaufgabe.

Orthografie wird nicht beriicksichtigt.

Total Aufgabe 12: (4)
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Aufgabe 13

Die Satze unten weisen jeweils genau einen Grammatikfehler auf. Korrigiere diese Fehler, indem
du je ein Wort durchstreichst und ein anderes dariiberschreibst. Zwei oder mehr Korrekturen pro
Satz ergeben in jedem Fall O Punkte.

nachdem
Beispiel: Seine Eltern haben ihm Cougar geschenkt, wihrend er hierher gezogen war.

(tolerieren: zukam/zurannte und gleichwertige
zulief Losungen im Priteritum)
a. Das Midchen, das auf Lorenz zulaufte, war klein.

denn
b. Ernahm die Stopsel aus den Ohren, we# er konnte Jennifer sonst schlicht und einfach nicht
verstehen.
tolerieren:

Er nahm die Stopsel aus den Ohren, weil er kennte Jennifer sonst schlicht und einfach nicht
konnte
verstehen 1.

als/denn
c. Jennifer war grosser wie Cougar, wirkte auf Lorenz jedoch wie ein kleines Kind auf dem
Heimweg.
ihr

d. Sie machte Lorenz sein bestes Angebot, das aus den drei Miinzen bestand, die sie bei sich
trug.

ihn
e. Die Mutter notierte sich Lorenz* Handynummer und versprach, ithm anzurufen, wenn
Jennifer bereit sei.

tolerieren:

mitzuteilen/anzugeben
Die Mutter notierte sich Lorenz‘ Handynummer und versprach, ihm anzurafen, wenn
Jennifer bereit sei.

falsch:

zu sagen (2 Worter)
Die Mutter notierte sich Lorenz‘ Handynummer und versprach, ihm anzurafen, wenn
Jennifer bereit sei.

1 Punkt pro orthografisch korrekte Losung.

Total Aufgabe 13: (5)
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Aufgabe 14

Stelle die folgenden Sétze wie im Beispiel dar und gib zu den einzelnen Wortgruppen jeweils
die passende Frage an.

a) Der Kleinen begegnet heute unverhofft Cougar.

Der Kleinen wem ?

begegnen heute wann ?
\»

unverhofft wie ?

Cougar wer ?

b) Spiter denkt Lorenz lichelnd iiber die Geschichte nach.

Spiter wann ?
nachdenken ——” Lorenz wer ?
\ Lichelnd wie ?
iiber die Geschichte woriiber  ?
tolerieren: iiber was

c) Sollte er Cougar Jennifer darum verkaufen?

er wer ?
verkaufen
Cougar wen ?
sollen

Jennifer wem ?

darum warum/ ?
wieso/weshalb/
weswegen

Fiir die Aufgaben gibt es je 2 Punkte. Pro Fehler 1 Punkt Abzug. Keine Minuspunkte.

Die Reihenfolge der Satzglieder spielt keine Rolle, sie miissen aber vollstindig (wie in der
Losung; also mit Prédposition, Artikel usw.) angefiihrt sein, sonst gibt es einen Fehler.
Orthografiefehler werden nicht berticksichtigt.

Total Aufgabe 14: (6)
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Ergdnzungen zu den Korrekturhinweisen fiir die Sprachpriifung Deutsch 2025 (Langgymnasium HP)

Allgemein:
- Wenn in einer Teillésung a die nédchste Antwort zu Lésung b etc. vorweggenommen wird, ist dies als richtig
zu zéihlen.
- Orthografie- und Grammatikfehler in einer Teilantwort werden nicht gezdhlt, wenn diese Teilantwort in-
haltlich 0 Punkte ergibt.
- Trittin derselben Aufgabe (auch in Teilaufgaben) der identische Fehler mehrfach auf, wird er nur einmal als
falsch gezdhlt (gilt auch fiir Tempusfehler).

Teil A: Textverstandnis

Aufgabe 1

Aufgabe 2
richtig: Dass Cougar (so) positiv reagiert(e).
Auch Grammatikfehler sind nicht relevant fiir die Bewertung.

Aufgabe 3
a)

tolerieren: Es handelt sich um den Hinweis goldfarbener Berglowe. Denn es passt, aber auch nicht. (Der zweite
Teil der Antwort ist nicht korrekt. Trotzdem wird der Punkt fiir den ersten, korrekten Teil der Antwort gegeben.)

tolerieren: gleiches Fell (Die Fellfarbe ist impliziert.)

falsch: Es bedeutet Puma, diese goldfarbenen Bergléwen. (Die Antwort impliziert zwar inhaltlich das Richtige, passt
aber nicht zur Fragestellung.)

b)
Grundsitzlich sollen sich die Antworten zwei der drei Kategorien «korperliche Unterschiede», «hunde- oder katzenar-
tig» und «Haustier — Wildtier» zuordnen lassen.

Es miissen zwei unterschiedliche Griinde genannt werden. Beispielsweise beziehen sich die Aussagen «Hunde sind
nicht geféhrlich» und «Hunde sind lieb» auf denselben Grund.

Die Teilaufgabe wird mit zwei Punkten bewertet, wenn in einem Satz zwei zutreffende Griinde angefiihrt werden, wa-
rum der Name unpassend ist.

falsch: Alle Erklirungen, die sich auf die Uberlegung des Midchens beziehen, der Name Cougar sei ebenso unpas-
send, wie es der Name Wolfi fiir die graue Hauskatze der Nachbarn wére. Denn die Fragestellung lautet: «Erklére ge-
nau...». Die obige Uberlegung stellt eine Analogie her, statt zu erkliren. Zudem ist sie nicht genau/explizit.

falsch: ... denn der Name passt nicht vom Aussehen her. / ... denn er/Cougar sieht nicht wie ein Puma aus. (Die glei-
che Fellfarbe widerspricht dieser Aussage.)

Aufgabe 4

Wenn in einer Antwort nur eine statt zwei Zeilennummern angegeben wird, ergibt die Antwort 0 Punkte.
Insbesondere miissen in Teilaufgabe b) Zeilen 33 und 34 sowie Zeilen 36 und 37 angegeben werden. Die Ziffer 33
oder 36 allein ergeben 0 Punkte.

Wenn nicht nétige, zusétzliche Zeilen angegeben werden, ergibt die Antwort 0 Punkte, wie beispielsweise die Antwort
35-36 in Teilaufgabe b).

Aufgabe 5

Aufgabe 6
a)



richtig: Emotion
tolerieren: Situation

tolerieren: Gefiihl(e). Die Antwort ist inhaltlich richtig und ergibt deshalb 1 Punkt. Weil die Antwort betreffend Ge-
nus oder Numerus falsch ist, wird gleichzeitig ein Grammatikfehler notiert.

b)
Antworten, die inhaltlich zutreffen, aber aus mehr als einem Satz bestehen, sind als korrekt zu bewerten.

Aufgabe 7

Es miissen in den Losungen Worter aus der Box verwendet werden. Diese diirfen nicht verdndert werden (Beispiel
Erleichterheit statt Erleichterung). Fehlerhafte Orthografie wird nicht beriicksichtigt (Beispiel Betrofenheit statt Be-
troffenheit)

Aufgabe 8

a)—

b)

Der Unterschied muss in eigenen Worten formuliert werden. Verkiirzte Zitate sind mit 0 Punkten zu bewerten.

Aufgabe 9

Aufgabe 10

Teil B: Sprachbetrachtung

Aufgabe 11
d)
tolerieren: anflehend

Aufgabe 12

a)

tolerieren: worauf

falsch: das (Das fehlende s ist als Grammatikfehler zu betrachten. Somit ist die Aufgabenstellung nicht erfiillt.)

b)

falsch: deswegen/deshalb/dafiir/nun/unbedingt und dhnliche Losungen. (Der Satzbau ist grammatikalisch nicht kor-
rekt (Anakoluth))

falsch: kein um in der ersten Liicke (Die Aufgabenstellung wird nicht erfiillt.)

c)

falsch: weil (Der entstehende Satz passt inhaltlich nicht zur Geschichte.)

Aufgabe 13

Wird die Aufgabenstellung, ein Wort zu streichen und durch exakt ein anderes Wort zu ersetzen, nicht umgesetzt, ergibt
das 0 Punkte. Dasselbe gilt fiir zusétzlich eingefiigte, neu platzierte oder gestrichene Kommas oder fir Worter, die
gestrichen werden, obwohl sie nicht falsch sind.

e)

tolerieren: Lorenz

Aufgabe 14



Kanton Ziirich

' Al Zentrale Aufnahmepriifung 2025
ZAP 1

Deutsch: Text verfassen — Hauptpriifung

Name: Vorname:

Prifungsnummer: Kantonsschule:

Allgemeine Hinweise:

Schreibe zu einem der drei nachfolgenden Themen einen Text.

Schreibe mit Fllfeder oder Kugelschreiber.

Gestrichenes wird nicht bewertet.

Du hast 60 Minuten Zeit.

Bitte nicht ausfiillen!

Note




Zentrale Aufnahmepriifung 2025 fiir die Langgymnasien des Kantons Ziirich
Verfassen eines Textes

1. Die Erinnerung

Schreibe eine Geschichte, in der entweder ein Geruch oder eine Melodie eine schone Erin-
nerung in dir auslost, die dich dazu bewegt, etwas zu tun.

Die Geschichte darf erfunden sein, muss aber in der realen Welt moglich sein.
Schreibe im Préteritum und in der Ich-Form.
Gib die Nummer des Themas an und iibernimm den Titel.

2. Das Riitsel der hiingenden Schuhe

(Bildquelle auf Anfrage)

Schuhe baumeln in der Luft. Sie hingen von Bdumen, Briicken, Ampeln, Stromkabeln. In
aller Welt werden sie gesichtet. Wie kamen sie dahin? Und warum?

Berichte fiir eine Zeitung, wie es auch in deinem Dorf oder Quartier zu diesem Phédnomen
gekommen ist. Baue zwei bis drei unterschiedliche Erkldrungsversuche von Leuten, die du
befragt hast, in deinen Bericht ein.

Berichte nicht in der Ich-Form.
Gib die Nummer des Themas an und tibernimm den Titel.

Waihle einen der folgenden Ortsnamen aus. Erzéhle eine Geschichte dariiber, wie der von
dir gewihlte Ort zu seinem Namen gekommen ist.

»  Kiimmertshausen
* Fierhals

*  Wunderklingen

Gib die Nummer des Themas an und formuliere einen passenden Titel.
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